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За 4 квартал 2020г. в отдел поступило 93 заявления о признаках нарушений ст.ст.15, 16, 17, 17.1, 19-20 Закона о защите конкуренции, с начала года - 535
Всего возбуждено 14 дел по признакам нарушения антимонопольного законодательства, по 9 делам приняты решения о признании нарушения, два дела прекращены в связи с не подтверждением нарушения (в т.ч. в отношении СПб ГБУЗ «Госпиталь для ветеранов войн» при заключении контракта на поставку средств индивидуальной защиты с ООО «РЭД СТАР»).

В 4 квартале 2020 особенно актуальным стал вопрос предоставления государственных преференций субъектами малого предпринимательства.
Преференция – это предоставление органами власти субъекта РФ отдельным хозсубъектам преимущества, которое обеспечивает им более выгодные условия деятельности на товарных рынках.
В абсолютном большинстве случаев в Санкт-Петербурге преференция означает передачу государственного имущества в аренду без торгов.
Законом о защите конкуренции приведен исчерпывающий перечень целей, для реализации которых могут предоставляться преференции, одной из которых является поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства.
В 2018 г. СПб УФАС России всего было рассмотрено 56 преференций под указанные цели; в 2019 – 109, а за истекший период 2020 – 140.
Применение процедуры предоставления преференции, которая является исключением из общего правила предоставления государственного имущества на торгах, ограничивает доступ иных субъектов малого предпринимательства к указанным объектам, тем самым, не допуская конкуренции за право владения/пользования государственным имуществом в целях осуществления предпринимательской деятельности.
В связи с увеличением количества преференций, Федеральная антимонопольная служба усилила контроль за их согласованием, а отдельные преференции рассматривает сама. К ним относятся:
все преференции федерального органа государственной власти;
преференции в отношении недвижимого имущества суммарно площадью более 500 кв.м;
преференции в отношении недвижимого имущества, отнесенного к объектам культурного наследия народов Российской Федерации общей площадью 100 кв.м и более.
Также Федеральная антимонопольная служба изложила свою позицию относительно порядка предоставления преференции субъектам малого и среднего предпринимательства, которая заключается в том, что, исходя из совокупности норм п.13 ч.1 ст.19 и п.4 ч.3 ст.19 Закона о защите конкуренции, предоставление преференции в целях поддержки субъектов МСП по согласованию с антимонопольным органом в отсутствии соответствующей программы Законом о защите конкуренции не предусмотрено.
Исключением из случаев предварительного согласования с антимонопольным органом предоставления преференции является предоставление преференции в соответствии с государственными программами, содержащими мероприятия, направленные на развитие малого и среднего предпринимательства.
Таким образом, наличие программы развития субъектов малого и среднего предпринимательства, определяющей условия и порядок оказания поддержки хозяйствующим субъектам, является необходимым условием при предоставлении преференции.
В Санкт-Петербурге принят Закон о поддержке субъектов МСП, а также государственная программа Санкт-Петербурга «Развитие предпринимательства и потребительского рынка в Санкт-Петербурге», предусматривающая имущественную поддержку СМП. Программой установлен механизм реализации мероприятий программы, а также определены участники участниками специальной программы и условия, которым участники должны соответствовать.
В случае соответствия субъекта МСП установленным специальной программой требованиям и условиям, преференция может быть предоставлена такому хозяйствующему субъекту без предварительного согласования с антимонопольным органом.
Во всех иных случаях необходимо проведение торгов за право аренды гос.имущества.
Проведение торгов на аренду помещений, даже в сегодняшних сложных экономических условиях – это обеспечение недискриминационного доступа субъектов МСП на конкурентные товарные рынки.
Арбитражный суд СПб и ЛО в 4 квартале в судебных процессах, связанных с отказом СПб УФАС в согласовании преференции СМП, неоднократно подтверждал законность изложенной позиции СПб УФАС по вопросу предоставления преференции СМП.

СПб УФАС выявило, что на практике программа поддержки СМП не работает, поддержка СМП в соответствии с ней не оказывается.
В этой связи СПб УФАС взаимодействует в Комитетом имущественных отношений по вопросу защиты прав СМП путем создания механизма, необходимого для полноценной работы программы поддержки предпринимательства, а также своевременного проведения торгов на доступных условиях.
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