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Итоги работы отдела контроля органов власти за 9 месяцев 2023 года

С начала 2023 года в отдел контроля органов власти на рассмотрение поступило 159 заявлений о признаках нарушений статей15, 16, 17, 17.1, 19-20 Закона о защите конкуренции, из них в 3 квартале - 66 заявления.

Предупреждения
По результатам рассмотрения заявлений, указывающих на признаки нарушения ст. 15 Закона о защите конкуренции, органам власти и органам местного самоуправления выдано 12 предупреждения о прекращении нарушения антимонопольного законодательства, из которых:
5 исполнено,
2 не исполнено,
5 находятся в стадии исполнения.
Кроме того, исполнены 2 предупреждения, выданные в конце 2022 года.
В соответствии с Законом о защите конкуренции если предупреждение выполняется, то дело о нарушении антимонопольного законодательства не возбуждается и лицо, выполнившее предупреждение, не подлежит административной ответственности за нарушение антимонопольного законодательства в связи с его устранением.
Если предупреждение не выполняется, то при наличии признаков нарушения антимонопольного законодательства антимонопольный орган возбуждает дело о нарушении антимонопольного законодательства, которое рассматривается по установленной Закона о защите конкуренции процедуре.

3 Предупреждения, выданные районным администрациям, связаны с неисполнением обязанностей, влекущие нарушения статьи 15 Закона о защите конкуренции, по своевременному проведению открытых конкурсов на выбор управляющих организаций для управления многоквартирными домами, а также с неопределением временной управляющей организации, в случае, если конкурс признан несостоявшимся.
Зачастую, в ходе проведения конкурсов управляющие организации, претендующие на право управления многоквартирным домом, предлагают снижение размера платы за содержание и ремонт жилого помещения, указанного в извещении о проведении конкурса, более чем на 10 процентов. В таком случае, в соответствии с пунктом 77 Правил, утвержденных постановлением Правительства РФ от 06.02.2006 №75, конкурс должен быть признан несостоявшимся.
Вопрос организации управления многоквартирным домом до выбора управляющей организации по результатам конкурса или на общем собрании собственников разрешается постановлением Правительства РФ от 21.12.2018 № 1616, которым установлены правила принятия решения об определении временной управляющей организации.

Предупреждения исполняются путем объявления конкурсов и/или назначением временной управляющей организации, если на момент истечения срока, установленного для исполнения предупреждения, граждане-собственники самостоятельно не выбрали управляющую организацию на общем собрании.
В обоих случаях предупреждение признается исполненным.

Образовательному учреждению выдано предупреждение, связанное с нарушением ст.15 Закона о защите конкуренции при распоряжении государственным имуществом. Признаки нарушения выразились в неправомерном отказе хозяйствующему субъекту в заключении на новый срок договора аренды, изначально заключенного по результатам торгов, при соблюдении арендатором предусмотренных нормой части 9 статьи 17.1 Закона о защите конкуренции условий (надлежащее исполнение обязанностей по договору) и отсутствия оснований, предусмотренных частью 10 статьи 17.1 Закона о защите конкуренции, что может иметь результатом необоснованное препятствование деятельности и ограничение конкуренции.

Учреждению здравоохранения выдано предупреждение, связанное с нарушением ст.15 Закона о защите конкуренции при осуществлении закупок. Признаки нарушения выразились в необоснованном отказе от исполнения контракта, заключенного по результатам аукциона, путем ненаправления исполнителю контракта заявок на поставку товара по предмету контракта, и заключения без достаточных правовых оснований нового контракта с иным хозяйствующим субъектом на поставку тех же товаров, что может иметь результатом необоснованное препятствование осуществлению деятельности хозяйствующим субъектом, ограничение, устранение конкуренции.

Дела.
По результатам рассмотрения заявлений было возбуждено 11 дел по признакам нарушения антимонопольного законодательства, 2 дела возбуждены в связи с неисполнением выданного предупреждения.
Например:
1. В действиях Заказчика - признано нарушение требований пункта 2 части 1 статьи 17 Закона о защите конкуренции, выразившееся в заключении дополнительного соглашения к государственному контракту, изменившего существенные условия контракта, а именно, оплата контракта разделена на два этапа, в отличие от первоначального условия одномоментной оплаты по итогам исполнения государственного контракта, что могло иметь результатом ограничение, устранение конкуренции при проведении конкурса и создание преимущественных условий участнику закупки – исполнителю контракта.
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Преференции
С начала 2023 года в отдел контроля органов власти на рассмотрение поступило 45 заявлений о даче согласия на предоставление государственной преференции, из них:
15 заявлений - рассмотрено Санкт-Петербургским УФАС России;
30 заявлений направлено на рассмотрение по принадлежности в Центральный аппарат ФАС России;

Преференция – это предоставление органами власти субъекта РФ отдельным хозяйствующим субъектам преимущества, которое обеспечивает им более выгодные условия деятельности на товарных рынках.
В Санкт-Петербурге во всех случаях в Санкт-Петербурге преференция испрашивается в форме передачи государственного имущества в аренду/безвозмездное пользование без торгов.
Законом о защите конкуренции приведен исчерпывающий перечень целей, для реализации которых могут предоставляться преференции.

По результатам рассмотрения заявлений приняты следующие решения:
30 решений о даче согласия на предоставление преференции в целях развития образования, науки, культуры, физкультуры, социального обеспечения, охраны здоровья, обеспечения обороноспособности страны и безопасности государства. Во всех случаях дачи согласия на предоставление преференции вводятся ограничения по срокам и целям преференции, также устанавливается запрет на передачу прав третьим лицам.
4 решения, что испрашиваемые действия не являются преференцией;
11 заявлений находятся в стадии рассмотрения
Решения об отказе в предоставлении преференции в связи с тем, что преференция не соответствует целям, указанным в части 1 статьи 19 Закона о защите конкуренции и её предоставление приведёт к недопущению конкуренции за право владения/пользования указанным государственным имуществом не принимались.
Федеральная антимонопольная служба продолжает контроль за предоставлением преференций, в связи с чем отдельные преференции рассматривает сама. К ним относятся:
все преференции федерального органа государственной власти;
преференции в отношении недвижимого имущества суммарно площадью более 500 кв.м;
преференции в отношении недвижимого имущества, отнесенного к объектам культурного наследия народов Российской Федерации общей площадью 100 кв.м и более.
Следует отметить, что действие статьи 15.2 Федерального закона от 08.03.2022 № 46-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», устанавливающей уведомительный порядок предоставления преференций в целях, предусмотренных п. 8 (обеспечения обороноспособности страны и безопасности государства), п. 10 (социального обеспечения населения), п. 13 ( субъектов малого и среднего предпринимательства) части 1 статьи 19 Федерального закона от 26 июля 2006 года № 135-ФЗ «О защите конкуренции» продлено на 2023 год.

11

