Контроль антимонопольного законодательства за деятельностью субъектов естественных монополий
Отдел контроля естественных монополий осуществляет: 
· контроль за соблюдением законодательства хозяйствующими субъектами, физическими лицами;
· контроль за соблюдением антимонопольного законодательства хозяйствующими субъектами на конкурентных рынках;
· выявление и предупреждение нарушений антимонопольного законодательства;
· возбуждение дел о нарушении антимонопольного законодательства и дела об административных правонарушениях;
· контроль за деятельностью субъектов естественных монополий, а также пресечение злоупотреблением доминирующим положением;
· контроль за выполнением мероприятий по технологическому присоединению объектов (электричество, газ, вода).

Количество заявлений за 9 месяцев 2023 года: 490
Количество выданных предупреждений за 9 месяцев 2023: 2
Количество административных дел за 9 месяцев 2023 года: 51
Количество возбужденных дел о нарушении АМЗ: 2

Предупреждение, выданное в отношении ООО «Валро»
	Отдел в ходе рассмотрения заявления хозяйствующих субъектов – участников внешнеэкономической деятельности в действиях ООО «Валро», выявило признаки нарушения ст. 10 Закон о защите конкуренции при заключении договоров ответственного хранения товаров, помещенных на склад ООО «Валро» Балтийской таможней в рамках дел об административных правонарушениях, после утраты такими товарами статуса изъятых товаров, вещественных доказательств, в части навязывания контрагенту условий договора, невыгодных для него или не относящихся к предмету договора; экономически, технологически и иным образом не обоснованного установления различных цен (тарифов) на один и тот же товар.
	Учитывая изложенное, в связи с наличием в действиях (бездействии) ООО «Валро» признаков нарушения антимонопольного законодательства, Управление на основании статьи 39.1 Закона о защите конкуренции выдало ООО «Валро» предупреждение о необходимости прекращения указанных действий.
Предупреждение исполнено не было, в связи с чем Управлением было возбуждено дело о нарушении антимонопольного законодательства в отношении ООО «Валро», в настоящий момент направлено заключение об обстоятельствах дела.
	Предупреждение, выданное в отношении ООО «Возрождение»
Отдел в ходе рассмотрения поступившего в Управление заявления выявил в действиях (бездействии) ООО «Возрождение» признаки нарушения антимонопольного законодательства при определении цены договора теплоснабжения, выразившиеся в навязывании невыгодных условий договора. 
В связи с наличием в действиях (бездействии) ООО «Возрождение» признаков нарушения антимонопольного законодательства на основании статьи 39.1 Закона о защите конкуренции выдало ООО «Возрождение» предупреждение о необходимости прекращения указанных действий (бездействия) путем определения цены поставляемой потребителям тепловой энергии соглашением сторон и выполнения обязанности единой теплоснабжающей организации.
Предупреждение Управления, выданное ООО «Возрождение», было обжаловано в Арбитражный суд Санкт-Петербурга и Ленинградской области, который подтвердил правомерность действий Управления.
Также, Управлением было возбуждено дело о нарушении антимонопольного законодательства в отношении ООО «Возрождение», на данный момент дело приостановлено, так как предупреждение, выданное Управлением ООО «Возрождение», оспаривается в суде.

Дела об административных правонарушениях, возбужденных в отношении ПАО «Россети Ленэнерго»
	Управлением рассмотрены заявления владельцев 6 объектов на территории п. Репино в связи с действиями (бездействием) ПАО «Россети Ленэнерго», выразившихся в нарушении срока исполнения мероприятий технологического присоединения энергопринимающих устройств Объектов. 
	На основании поступивших заявлений Управлением вынесено 6 постановлений о назначении административного наказания, в связи с нарушением п. 16 Правил технологического присоединения энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии, объектов по производству электрической энергии, а также объектов электросетевого хозяйства, принадлежащих сетевым организациям и иным лицам, к электрическим сетям, утвержденных постановлением Правительства РФ от 27.12.2004 № 861. После вынесения административного наказания за совершенные административные правонарушения, ПАО «Россети Ленэнерго» исполнило обязательства по договорам об осуществлении технологического присоединения только в отношении 3 объектов.
	На данный момент, 3 постановления признаны судами законными и обоснованными, суды указывают, что Управлением обоснованно привлечено ПАО «Россети Ленэнерго» к административной ответственности, 3 постановления находятся в стадии обжалования.
[bookmark: _GoBack]	Также, на основании поступивших заявлений, Управлением возбуждено 6 административных дел в отношении должностных лиц, за совершение административных правонарушений на территории п. Репино, выразившихся в нарушении срока исполнения мероприятий по осуществлению технологического присоединения энергопринимающих устройств.
	 Дела об административных правонарушениях, возбужденные в отношении сетевых организаций, за нарушение Правил технологического присоединения в сфере энергоснабжения
	Управление отмечает, что количество заявлений, поступающих в Управление о нарушении Правил технологического присоединения энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии, объектов по производству электрической энергии, а также объектов электросетевого хозяйства, принадлежащих сетевым организациям и иным лицам, к электрическим сетям, утвержденных постановлением Правительства РФ от 27.12.2004 № 861 (далее - Правила) сетевыми организациями уменьшилось по сравнению с 2022 годом, в том числе, в связи с внедрением антимонопольного комплаенса в сетевые организации.
Кроме того, некоторые нарушения, в связи с которыми заявители обращаются в адрес Управления, устраняются сетевыми организациями на стадии рассмотрения заявлений, в связи с чем у Управления отсутствуют основания для привлечения сетевых организация к административной ответственности.
Таким образом, в рамках осуществления своей деятельности Управление осуществляет выявление, предупреждение и пресечение нарушений антимонопольного законодательства в действиях доминирующих хозяйствующих субъектов.
Кроме того, взаимодействие Управления с ресурсоснабжающими организациями при внедрении антимонопольного комплаенса в сфере электроснабжения в рамках процедуры административного делопроизводства привело к положительным результатам, а именно к растущей тенденции по устранению правонарушений сетевыми организациями.
